

北京市朝阳区 2023 ~ 2024 学年度第一学期期末质量检测

高一语文

2024.1

(考试时间 150 分钟 满分 150 分)

本试卷共 10 页。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 1—5 题。

材料一

一种以时间紧、游览景点多、花费少为特点的高强度旅行方式被称作“特种兵式”旅行，这种旅行方式曾经火遍全网。2023 年夏天，一种叫作 City Walk，即“城市漫步”的旅行方式悄然兴起。如果说“特种兵式”旅行强调的是紧张和饱满，旅行者期待在单位时间内能够游览更多的地方，进行饱和式景点打卡，完成高性价比且内容丰富的旅行计划，那么“城市漫步”的旅行观念和方式则与此有明显的不同。

选择“城市漫步”的人认为，旅行的意义和价值在于追求静谧和恬淡，像“特种兵式”旅行那样盲目从众，前往网红景点排队打卡，未必能获得旅行的最佳体验。与其在拥挤中潦草地感受，不如避开热门景点和热闹人群，从容地徜徉于城市中隐秘的角落。在这样的漫步中，旅行者能够发现一座城市的独特面貌，同时，也能够融入当地人，体验当地人在城市生活中的平静和安逸。“城市漫步”使旅行者拥有相对充裕的时间去感受旅行的意义和价值。

选择“城市漫步”的人常常在旅行之前不做攻略，不盲目追寻热门景点，不打卡网红地标。他们于城市之中漫无目的、随意随性地游走，在这个过程中往往能够发现种种惊喜。别具风格的街巷和建筑，以及人们在某一个时间点上与它们发生的或紧密或松散的关联，都会给旅行者带来意外之喜。

“城市漫步”强调松弛感，但不排除提前做功课。想深入“淘宝”某个城市的人，会事先了解当地的自然地理和文史知识，然后按照划定的区域一路徒步，领略当地各式各样的自然风光与城市建筑之美，探寻背后的历史故事。以南京为例，古老城墙、大江大桥、桨声灯影，都布满了岁月的痕迹，向漫步者讲述着历史的沧桑和传奇故事。人文历史底蕴和城市发展、现代生活相交融，又给漫步增添了独特的兴味。文旅深度融合，拉近了旅行者与城市的距离，有助于传承城市历史文脉。

(取材于江音、薛蓓等的文章)

材料二

2023年,看似与遛弯儿无异的“城市漫步”成为最受欢迎的旅行方式之一。数据显示,2023年上半年,某网络平台上与“城市漫步”相关的搜索量同比增长超30倍。北京、上海、广州、长沙、成都等地成为“城市漫步”的热门目的地。

与先前兴起的“特种兵式”旅行不同,“城市漫步”既不要高强度的“千里奔袭”,也不要匆忙的“走马观花”,它强调慢节奏与松弛感。人们选择用脚步丈量城市空间,用心品尝当地美食,以贴近当地人日常生活的方式阅读城市,沉浸式感受城市的风土人情与发展脉搏。

“城市漫步”火了,因为这种方式更贴近旅行的本质,能够满足人们通过旅行放松身心、探寻新趣的需求。按图索骥的“特种兵式”打卡旅行,易陷入“上车睡觉、下车拍照”的套路,一天下来,赶路的疲累与照片的雷同,很容易影响旅行的好心情。而以漫步的方式探索城市,无需精心规划,更不必拘泥于“打卡清单”,只需随心而行。“城市漫步”既可跟随向导走特定路线,在社区街道、市井小巷中触摸城市历史文化印记,又可漫无目的地走走停停,一家小饭馆,一座老建筑,一次与当地居民的对话,都是旅途中不期而遇的“风景”。

“城市漫步”并非游客专属,对一座城市的居民来说,同样颇受欢迎,这反映了人们想与城市建立深度关联的精神需求。繁忙的城市交通和两点一线的工作生活,往往使人们忽视了对居住地和办公地附近的深入观察与了解,遑论对城市产生归属感与情感认同。利用闲暇时间,在夜间集市上游逛、到滨河步道上吹风,这些日常化的漫步,能够帮助人们发现“消失的附近”,重新认识并爱上所在的城市。

“城市漫步”能够把我们从热闹、拥挤中解脱出来,让我们把目光更多投向菜市场、老街巷、小院落,投向寻常巷陌中的人间烟火。在这个过程中,人们可以暂时逃离忙碌的工作学习带来的压力,回归内心本真,寻找生命真谛。所以,这是一场更为深刻的、触及灵魂的游走,人们离开高楼林立的职场,一改往日的行色匆匆,拥有了更为丰富的思考空间和精神生活。

有人认为,“城市漫步”只是一种随意的休闲活动,其兴起是昙花一现的潮流。其实,网红地标、风景名胜毕竟不是城市的全部,烟火气十足的生活场景才是城市的“血肉肌理”,只要人们对城市怀有好奇心,希望与城市深入对话,同频共振,那么,“城市漫步”就不失为一种颇有意义的选择。

(取材于朱金宜的文章)

1. 根据材料一,下列理解与推断正确的一项是(3分)
- A. “城市漫步”这种旅行方式悄然兴起,体现出人们的旅行观念发生了变化。
 - B. 与“特种兵式”旅行相比,“城市漫步”是一种性价比较低的旅行方式。
 - C. 选择“城市漫步”的游客更注重旅行体验,更加懂得旅行的意义和价值。
 - D. 选择“城市漫步”的游客旅行前从不做攻略,也不事先准备和设定目标。
2. 根据材料二,下列海报宣传语不符合“城市漫步”理念的一项是(3分)
- A. 用脚步丈量城市,感受独特的风土人情,满眼皆是最美的风景。
 - B. 与拐角处充满格调的咖啡厅不期而遇,在香气四溢中找到“小确幸”。
 - C. 青春需要肆意地挥洒,挑战时间与体力的极限,来一场旅行的“拉练”。
 - D. 夜幕降临,盛夏的燥热褪去,沉浸在夜色中,感受升腾的烟火气。
3. 根据材料一和材料二,下列对“特种兵式”旅行的认识,不正确的一项是(3分)
- A. 时间紧,游览景点多,强度高,花费少。
 - B. 计划性强,游览路线和项目容易雷同。
 - C. 热门景点、网红地标更受旅行者欢迎。
 - D. 旅行过程中旅行者无法获得意外惊喜。
4. 根据材料一和材料二,下列理解正确的一项是(3分)
- A. “特种兵式”旅行不能让人获得最佳体验,是因为参观景点需要排队。
 - B. 2023年上半年,选择“城市漫步”的游客比往年同期增长了30多倍。
 - C. 本地居民可能存在对其所生活的城市缺乏归属感与情感认同的情况。
 - D. 旅行者只要对城市怀有好奇,希望与其对话,就会选择“城市漫步”。
5. 如今越来越多的人选择以“城市漫步”的方式游览北京,下面这条路线受到了广泛欢迎。

请根据材料一和材料二,简要分析这条路线受欢迎的原因。(6分)

路线:泰安里(藏在北京老城区的具有上海风格的弄堂)——留学路(汇集当地居民喜爱的各色美食)——杨梅竹斜街(原汁原味的老北京胡同片区)——三里河公园(毗邻居民区和写字楼,环境优美)——西兴隆街(有一座微型的历史博物馆“北京地下城”)

二、本大题共 6 小题，共 27 分。

阅读下面文言文，完成 6—10 题。（共 18 分）

拟岘台记

尚书司门员外郎晋国裴君治抚之二年，因城之东隅作台以游，而命之曰“拟岘台”，谓其山溪之形，拟乎岘山^[1]也。数与其属与州之寄客者游其间，独求记于予。

初，州之东，其城因大丘，其隍因大溪，其隅因客土以出溪上。其外连山高陵，野林荒墟，远近高下，壮大闳廓，怪奇可喜之观环抚之东南者，可坐而见也。然而雨隳潦毁，盖藏弃委于榛丛茀草之间，未有即而爱之者也。

君得之而喜，增甓与土，易其破缺，去榛与草，发其亢爽，缭以横檻，覆以高甍，因而为台，以脱埃氛、绝烦嚣，出云气而临风雨。然后溪之平沙漫流，微风远响，与夫波浪汹涌、破山拔木之奔放，至于高桅劲橹、沙禽水兽下上而浮沉者，皆出乎履舄^[2]之下。山之苍颜秀壁，巔岩拔出，挟光景而薄星辰。至于平冈长陆，虎豹踞而龙蛇走，与夫荒蹊聚落，树阴晦明，游人行旅隐见而断续者，皆出乎衽席之内。若夫烟云开敛，日光出没，四时朝暮，雨旸明晦，变化不同，则虽览之不厌，而虽有智者，亦不能穷其状也。或饮者淋漓，歌者激烈，或静观微步，旁皇徙倚，则得之于耳目与得之于心者，虽所寓之乐有殊，而亦各适其适也。

抚非通道，故贵人富贾之游不至。多良田，故水旱螟螣之灾少。其民乐于耕桑以自足，故牛马之牧于山谷者不收，五谷之积于郊野者不垣，而晏然不知枹鼓之警，发召之役也。君既因其土俗，而治以简静，故得以休其暇日，而寓其乐于此。州人士女，乐其安且治，而又得游观之美。有感于裴君、州人之乐，予为之记。

（取材于曾巩《元丰类稿》）

注释：【1】岘山：在湖北襄阳县南，风景胜地，历史文化名山。【2】舄：鞋。

6. 下列对句中加点词语的解释，不正确的一项是（3 分）

- | | |
|------------------|------|
| A. 数与其属与州之寄客者游其间 | 属：下属 |
| B. 缥以横檻 | 缥：围绕 |
| C. 挾光景而薄星辰 | 薄：单薄 |
| D. 五谷之积于郊野者不垣 | 垣：筑墙 |

7. 下列各组语句中,加点词的意义和用法都相同的一组是(3分)

- A. $\left\{ \begin{array}{l} \text{因城之东隅作台以游} \\ \text{余以乾隆三十九年十二月(姚鼐《登泰山记》)} \end{array} \right.$
- B. $\left\{ \begin{array}{l} \text{而命之曰“拟岘台”} \\ \text{固一世之雄也,而今安在哉(苏轼《赤壁赋》)} \end{array} \right.$
- C. $\left\{ \begin{array}{l} \text{故牛马之牧于山谷者不收} \\ \text{蚓无爪牙之利(《荀子·劝学》)} \end{array} \right.$
- D. $\left\{ \begin{array}{l} \text{而寓其乐于此} \\ \text{不拘于时(韩愈《师说》)} \end{array} \right.$

8. 下列对文中语句的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 未有即而爱之者也
没有人会立刻喜爱这里
- B. 以脱埃氛、绝烦嚣
来摆脱尘埃浊气、隔绝烦扰喧嚣
- C. 皆出乎衽席之内
都呈现在座席上人们的视野里
- D. 而亦各适其适也
但也都各自享有自己的乐趣

9. 根据文意,下列理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 文中记述了拟岘台的来历、得名原因,以及作者创作此文的缘由。
- B. 裴君在抚州城东修建的亭台,虽然雄伟壮观,但不幸被雨水冲毁。
- C. 作者描绘拟岘台周边景观,动静结合,视听交错,用笔简练传神。
- D. 抚州虽然交通不便利,但多良田,少虫害,有得天独厚的自然条件。

10. 文章结尾说“有感于裴君、州人之乐”。请结合全文内容,简要概括裴君和抚州百姓有哪些“乐”。(6分)

11. 阅读下面《论语》中的材料,按要求回答问题。(共 9 分)

①子曰：“学而时习之，不亦说乎？”(《学而》)
 ②子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”(《为政》)
 ③子贡问曰：“孔文子何以谓之‘文’也？”子曰：“敏而好学，不耻下问，是以谓之‘文’也。”(《公冶长》)

④子曰：“默而识之，学而不厌，诲人不倦，何有于我哉？”(《述而》)

⑤子曰：“学如不及，犹恐失之。”(《泰伯》)

(1) 根据以上材料,概括孔子对“学”有哪些认识。(6 分)

(2) 请从以上材料中任选一则,结合学习或生活实际,谈谈你的理解。(3 分)

三、本大题共 4 小题,共 22 分。

阅读下面诗歌,完成 12—14 题。(共 12 分)

仲夏归南园寄京邑旧游

孟浩然

尝读《高士传》，最嘉陶征君^[1]。

日耽田园趣，自谓羲皇人。

余复何为者，栖栖徒问津^[2]。

中年废丘壑，上国旅风尘。

忠欲事明主，孝思侍老亲。

归来冒炎夏，耕稼不及春。

扇枕北窗下，采芝南涧滨。

因声谢同列，吾慕颍阳^[3]真。

注释：【1】陶征君：东晋诗人陶渊明。【2】问津：出自《论语·微子》：“长沮、桀溺耦而耕，孔子过之，使子路问津焉。”在诗中指参加科考以求仕进。【3】颍阳：高士许由曾躬耕于此地。

12. 下列对诗歌的理解,不正确的一项是(3 分)

- A. “日耽”二句,写陶渊明醉心田园之趣,自称是羲皇时期的人。
- B. “中年”二句,写诗人离开丘园山川,远赴京城为功名而奔波。
- C. “忠欲”二句,意为诗人为了侍奉老亲尽孝道,不愿侍奉明主。
- D. “因声”二句,呼应诗题,借此诗向京城友人表明自己的心迹。

13.“栖栖徒问津”化用了《论语》中“问津”的典故。下列诗句运用了相同手法的一项是(3分)

- A. 羁鸟恋旧林，池鱼思故渊。(陶渊明《归园田居》)
- B. 脚著谢公屐，身登青云梯。(李白《梦游天姥吟留别》)
- C. 万里悲秋常作客，百年多病独登台。(杜甫《登高》)
- D. 千呼万唤始出来，犹抱琵琶半遮面。(白居易《琵琶行》)

14.有人评价此诗“似旷达而实惆怅”。请结合诗歌的具体内容，谈谈你对这一评价的理解。(6分)

15.在横线处填写作品原句。(10分)

- (1)匪女之为美，_____。(《诗经·邶风·静女》)
- (2)_____，功在不舍。(《荀子·劝学》)
- (3)还顾望旧乡，_____。(《古诗十九首·涉江采芙蓉》)
- (4)月明星稀，_____。(曹操《短歌行》)
- (5)_____，使我不得开心颜？(李白《梦游天姥吟留别》)
- (6)_____，不尽长江滚滚来。(杜甫《登高》)
- (7)是故弟子不必不如师，_____，闻道有先后，术业有专攻，如是而已。(韩愈《师说》)
- (8)_____，相逢何必曾相识！(白居易《琵琶行》)
- (9)_____，只是朱颜改。(李煜《虞美人》)
- (10)浩浩乎如冯虚御风，而不知其所止；_____，羽化而登仙。(苏轼《赤壁赋》)

四、本大题共4小题，共18分。

阅读下面作品，完成16—19题。

西塘：你是我生命中美好的遇见

时光温柔，梦若琉璃，粉墙高耸，瓦屋倒影，江南水乡似都有差不多的格局，但却各有各的美，各有各的风情。“我本无意入江南，奈何江南入我心”，虽说是酷暑盛夏，我还是兴致勃勃地踏入了西塘这座千年古镇。

西塘在春秋战国时期就有“吴根越角”和“越角人家”之称。这里是吴越两国的交界之地，是越文化地地道道的发祥地之一，也是吴文化名副其实的兴盛地之一。这两种文化在此水乳交融、难分彼此。早期的吴越文化并非温文尔雅、细致缜密的精致主义，而是尚武逞勇、刀光剑影的强悍风格。只是在永嘉南渡之后，它引入了北方书生意气的士族精神，逐渐改变了先前的审美取向，进而逐渐发展成为中国文化中风雅优美的典范。

那天天气很好，蓝天白云变幻着多样组合，仿佛是以长空为纸不停地书写着千变万化的美好文案。西塘因水而秀，整个水乡如梦如幻，浮泳其间，恍入桃源琼瑶，令人流连忘返，不知是人在画中游，还是画在心中移。

“春秋的水，唐宋的镇，明清的建筑，现代的人”，这是对西塘再恰当不过的形容。春秋时期，伍子胥引水灌溉大地，自此西塘为当地人提供了农用之水和生活之水。唐宋时期，西塘凭借着鱼米之乡、丝绸之府以及水运的便利，捷足先登，吸引了四方客商、八方来宾，商品的洪流冲击着原始的村落，这里日渐变成繁华富庶的商贸集镇。明清时期，西塘已经发展成为江南最早的手工业和商业重镇，市场繁荣，行旅云集，许多人纷纷来此定居，沿河建屋，临水而市，古镇的烟火气变得日益浓烈。

于此我们就不能不提到西塘的“雅集图”。吴江著名诗人柳亚子曾建立南社，他在西塘接纳南社社员十八人。他们追求进步，反对满清王朝的腐朽统治，常在西塘历史上最大的私家花园——西园里酬唱、觞咏，指点江山，激扬文字。1920年12月3日，柳亚子与西塘南社成员集体合影，留下“西园雅集第二图”。既然是“第二图”，那么就应该还有“第一图”。但当地人告诉我，“第一图”不是南社的故事，而是古人的篇章。北宋时期，文坛大家苏轼、米芾、黄庭坚、秦观等人曾于“西园”雅集，画家李公麟详尽地描绘了此次集会的情形，取名为《西园雅集图》，这就是“第一图”。其实，此“西园”并非彼“西园”，南社成员主动把自己的合影作为“第一图”的延续，是想“窜身入画”“与古相接”，其深长意味不言而喻。

古镇从浩若烟海的众多卷帙和沧桑斑驳的泛黄照片中走来，除了南社成员，还有更多不同凡响的“现代的人”。这里有著名外交家韩古农、上海市前副市长倪天增、当代剧作家顾锡东……他们就像颗颗晶莹的宝石一样，在西塘的水光潋滟中，越发显得光彩璀璨！西塘人终日与水相伴，骨子里熔铸着水的精华和灵气，那种自强不息的精神始终铭刻在心灵中，融化在血脉里，体现在行动上。从古至今，一代代西塘人旺盛的生命力，与生俱来，与时俱进，构成了薪火相传、生生不息的人文风景。

走进古镇的弄堂，这里没有车马熙攘，也没有人声鼎沸，喧嚣的世界变成静悄悄的空间。每一个弄堂都可能是起点，也可能中点，更能够成为终点。从古镇的任何地方出发，穿过一条又一条幽深的小弄，都可以到达自己想去的地方。走在这些深巷小弄之内，有时恰似误入迷宫一般，深不可测，不知几许，哪怕是快要行至尽头，确定前面已经无路可走，但到了弄底还会有惊奇的发现，忽然又闪出一条小弄来。抬眼望去，仿若置身于峡谷之中，迎面而来的是逼仄而狭长的小道，直接压迫得我们喘不过气来。好在头顶上还有“一线天”，虽没有一望无际的辽阔，但那种与“弄”俱来的希望之光，确实会在这时给我们带来始料不及的振奋和鼓励。原来这些形态不一的弄堂，也能带给我们深深的思考。这样，我们本以为只是在弄堂里随便走走，却没想到已经走进了能够使人脑洞大开的哲学世界。

离开的时候突然下起了雨，这犹如思念般剪不断、理还乱的江南烟雨，深深地打动了我的心。这美丽的江南福地，古老的千年古镇，你是我生命中美好的遇见！

(取材于张永祎的同名散文)

16. 下列对文中加点词语的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 并非温文尔雅、细致缜密的精致主义 温文尔雅:温和文雅
- B. 恍入桃源琼瑶 桃源琼瑶:仙境中的美玉
- C. 捷足先登,吸引了四方客商 捷足先登:率先做到
- D. 能够使人脑洞大开的哲学世界 脑洞大开:联想丰富奇特

17. 下列对文章的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 西塘是吴越文化的典型载体,这两种文化在此融会贯通。
- B. 明清时期西塘的商业得以发展,这里初步形成商贸集镇。
- C. 第七段借“一线天”表达了身处绝境又发现希望的感觉。
- D. 文章结尾段用比喻的手法表达了作者离开西塘时的眷恋。

18. 文章标题为“西塘:你是我生命中美好的遇见”。请结合文章内容,概括作者在西塘有哪些“遇见”。(6分)

19. 请分别概括第五段中两张“雅集图”的内容,并结合文意,分析作者写“雅集图”的用意。(6分)

五、本大题共3小题,共65分。

20. 语言基础运用(共5分)

①故宫博物院,预约火爆,放票即空;陕西历史博物馆,门票预约平台日均点击量超过60万;三星堆博物馆新馆,日均观展人数过万……是当下“博物馆热”最真实的写照。②博物馆热,【甲】说是一种文旅现象,【乙】说是一场文化寻根。③一件件收藏在博物馆里的文物、一个个陈列在广阔大地上的文化遗产、一段段书写在古籍里的文字,都是勾通过去、连接当下、延至未来的文化桥梁。④在这里,讲解员述说历史典故,厚植文化情怀;在这里,孩子们触摸传统文脉,涵养文化自信。⑤“到博物馆去”,不再是一句简单的口号,而成为一种实实在在的行动,体现出人们对高品质精神文化生活的自觉追捧,对中华优秀传统文化传承与发展的由衷认同。

(1)下列说法不正确的一项是(3分)

- A. ①句中省略号后面应加“这”。
- B. ③句中“连接”不能写作“联结”。
- C. ④句中的“;”不能改为“。”。
- D. ⑤句中的“追捧”应改为“追求”。

(2)请在②句中甲乙两处填写关联词语,使句意通顺合理。将答案写在答题卡上。

(2分)

21. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作答。150字左右。不透露所在学校及个人信息。

(1)优秀的古诗词作品往往具有深刻的意蕴和独特的艺术匠心。请从下列诗词中任选一首,从意象运用、情感表达、语言特点等角度任选其一,写一则文学短评。要求:写出诗歌的题目和作者,明确评析角度;条理清晰,语言简洁。

①杜甫《登高》

②苏轼《念奴娇·赤壁怀古》

③李清照《声声慢》(寻寻觅觅)

④辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》

(2)为了营造良好的读书氛围,培养同学们的阅读兴趣,班级设立了图书角,但它逐渐受到了冷落。请你对图书角的建设与使用提出改进建议。要求:建议明确,可行性强,条理清晰。

(3)请以“当雪落下的时候”为开头,写一首小诗或一段抒情文字。要求:感情真挚,语言生动,有感染力。

22. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。不透露所在学校及个人信息。

合奏中,不同乐器分别演奏各自的曲调,而所有乐器的演奏合在一起恰是同一首乐曲。现实生活中,这样的“合奏”无处不在。

(1)请以“说‘合奏’”为题目,写一篇议论文。要求:论点明确,论据充实,论证合理;语言流畅,书写清晰。

(2)请以“我们的合奏”为题目,写一篇记叙文。要求:思想健康;内容合理、充实,有细节描写;语言流畅,书写清晰。

北京市朝阳区 2023 ~ 2024 学年度第一学期期末质量检测

高一语文参考答案

2024. 1

一、本大题共 5 小题,共 18 分。

1. (3 分) A 2. (3 分) C 3. (3 分) D 4. (3 分) C
5. (6 分)

答案要点:

①在北京走进上海风格的弄堂,遇见别具风格的街巷,会给旅行者带来惊喜。

②留学路上的当地美食和原生态的老北京胡同片区让人回归市井烟火,沉浸式感受北京的风土人情。

③三里河公园毗邻居民区和写字楼,可以让本地居民发现附近的风景,放松身心,与城市建立深度关联,重新认识并爱上北京。

④参观北京地下城博物馆,探寻背后的历史故事,能够拉近人与城市的距离,有助于传承城市的历史文脉。

【评分参考】①②各 1 分,③④各 2 分。意思对即可。

二、本大题共 6 小题,共 27 分。

6. (3 分) C 7. (3 分) C 8. (3 分) A 9. (3 分) B
10. (6 分)

答案要点:

①裴君发现抚州城东角虽被雨水冲毁,但周围风景优美,令人可喜。

②裴君顺应抚州民俗,清简而治,修建了拟岘台,有闲暇可以与下属、宾客登台,享游玩之乐。

③抚州百姓自给自足,没有征役之苦,在裴君的治理下,享有太平安定之乐。

④抚州百姓登临拟岘台,欣赏变化万端的景色,享游玩之乐。

【评分参考】①④各 1 分,②③各 2 分。意思对即可。

11. (9 分)

- (1) (6 分)

答案要点:

①学习要时常温习。学习要注重实践,学以致用。

②学习离不开思考。

③要勤学好问,不耻下问。

④学习要专注认真。要注重积累识记。

⑤学无止境,学习要永不满足。

⑥学习要有积极的态度、迫切的心理。

【评分参考】每点 1 分。意思对即可。

- (2) (3 分) 略

【评分参考】符合《论语》的内容,能结合实际谈理解即可。

三、本大题共 4 小题,共 22 分。

12. (3 分) C 13. (3 分) B

14. (6 分)

答案要点:

- ①诗歌开篇写对陶渊明淡泊归隐、躬耕田园的赞美,而自己却为功名奔波。
- ②继写自己求仕不成,尽忠无门,归来孝亲,透露出失落之意。
- ③然后写自己归隐后田园生活的闲适,向京中友人申明自己要学陶渊明、许由隐居不仕,故作旷达之语,实则流露出落第归来的无奈惆怅。

【评分参考】每点 2 分。意思对即可。

15. (10 分)

- | | |
|---------------|---------------|
| (1) 美人之贻 | (2) 鸳鸯双飞 |
| (3) 长路漫浩浩 | (4) 乌鹊南飞 |
| (5) 安能摧眉折腰事权贵 | (6) 无边落木萧萧下 |
| (7) 师不必贤于弟子 | (8) 同是天涯沦落人 |
| (9) 雕栏玉砌应犹在 | (10) 飘飘乎如遗世独立 |

【评分参考】每空 1 分。有错别字该空不得分。

四、本大题共 4 小题,共 18 分。

16. (3 分) B 17. (3 分) B

18. (6 分)

答案要点:

- ①欣赏到美丽的自然风光。
- ②追忆起悠久厚重的历史。
- ③感受到风雅优美的文化。
- ④领悟到西塘人的自强不息,代代传承。
- ⑤行走弄堂获得了哲思。

【评分参考】第④点 2 分,其余每点 1 分。意思对即可。

19. (6 分)

参考答案:

- ①第一图是描绘北宋文人在西园雅集情形的画作,第二图是柳亚子与南社社员在西园雅集时的合影。
- ②虽然两次雅集时空不同,但南社成员主动将合影命名为第二图,以此来表现其对文人风雅精神的延续。
- ③本段由上文写风物转为写人,两幅“雅集图”中的西塘人与下文现代的西塘人共同构成了薪火相传、生生不息的人文风景。

【评分参考】每点 2 分。意思对即可。

五、本大题共 3 小题,共 65 分。

20. (5 分)

(1)(3 分) C

(2)(2 分)

答案示例:

甲:与其 乙:不如

【评分参考】每空 1 分。如答其他,合理亦可。

21. (10 分)

【评分参考】参考高考微写作评阅标准。

22. (50 分)

【评分参考】参考高考作文评阅标准。

【附:文言文参考译文】

尚书司员外郎晋国裴君治理抚州的第二年,在靠城的东角建起一座高台供人游览,为它取名叫“拟岘台”,意思是说那儿山峦溪水的形态,可以同岘山相比拟。(裴君)多次同他的下属以及外地寄居在本州的宾客游于台上,特别请求我写一篇记。

起初,抚州东面,城墙靠着一座大山丘,护城壕沟靠着一条大溪流,城角凭借别处运来的土(筑成),耸立在溪流之上。城角外面山峦连绵,高陵挺拔,苍茫的林木,荒凉的山丘,或远或近,或高或低,气象雄壮开阔,这些环绕抚州城东南面的令人新奇而欣喜的景观,坐(在城角都)可以看见。然而经过雨水冲刷毁坏,城角被掩藏废弃在树丛杂草之中,没有登临这里而喜爱它的人。

裴君发现这个地方后特别惊喜,(于是)砌砖填土,修好它残缺的地方,去除杂树野草,拓展出它的高大开阔,用栏杆围起来,盖起高大的房屋,于是建起了一座高台,来摆脱尘埃浊气、隔绝烦扰喧嚣,矗立在云气之中,迎着风雨。然后溪边沙滩平阔,溪中流水漫布,远处传来微风拂动的声音,以及溪中波浪汹涌、破山拔树似的奔流,还有高桅长桨的船只,沙上的鸟儿,水中的鱼儿,上下浮沉,这一切都仿佛出于游人的脚下。山色苍青,岩壁秀美,峻峭的崖石拔地而起,沐浴着阳光,迫近了星辰。至于那平缓的山冈,绵长的土丘,如同虎豹蹲立,又像龙蛇飞驰,加上人迹罕至的小路,丛丛的村落,掩没在树荫中,来往的行人时隐时现,若断若续,(这一切)都呈现在座席上人们的视野里。至于云烟忽散忽聚,阳光时有时无,春夏秋冬,清晨傍晚,晴雨明暗,景色变化不同,虽是让人观赏不厌,但即使是再聪明的人,也不能够道尽那变化万端的景色。(拟岘台上的游人)有的开怀畅饮,引吭高歌,有的静观漫步,徘徊倚栏,他们游台时耳闻目睹的景色和心中的感受,得到的欢乐虽然各不相同,但也都各自享有自己的乐趣。

抚州不是四通八达之地,所以贵人和富商不到这里来游赏。(但这里)多良田,所以水旱虫灾很少。这儿的百姓乐于种田植桑来满足自己的生活需要,所以放牧在山谷的牛马晚上不必牵回家,堆放在野外的粮食不必筑墙守护,(人们)生活安定,没听过战鼓鸣响的警报,不用被征召服役。裴君顺应当地的民俗土风,用简易清静的办法治理州政,所以能够有闲暇休息,在拟岘台寄托他快乐的心情。州里的男男女女,很满意生活的安定和太平,而又有了这个游览观赏的好地方。我感慨于裴君和抚州百姓的快乐,作了这篇记。

北京高一高二高三期末试题下载

京考一点通团队整理了**【2024年1月北京各区各年级期末试题&答案汇总】**专题，及时更新最新试题及答案。

通过**【京考一点通】**公众号，对话框回复**【期末】**或者点击公众号底部栏目**<试题专区>**，进入各年级汇总专题，查看并下载电子版试题及答案！



微信搜一搜

京考一点通



星期五 14:32

“北大A计划”启动2024第七期全国海选！
初二到高二可报名 [报名](#)

2024，心想事必成！Flag留言中奖名单出炉，看看都是谁 

高三试题
高二试题
高一试题
外省联考试题
进群学习交流

合格考加油
2024北京第一次合格考开考，这个周末...

试题专区 2024高考 福利领取